

NOTICIERO TUROLENSE

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamos, comunicados y es-
quelas á precios conven-
cionales.
Rebaja á los suscriptores.

Administración
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANCISCO
SASTRE
MORENO

Año XIV

Teruel.—Viernes 15 de Septiembre de 1911

Número 3965

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Los dias laborables de once á
na y de cuatro á seis.
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

Sanidad pública MEDIDAS DE HIGIENE

En las actuales circunstancias en que tan tristes noticias se han recibido de Cataluña; donde gracias á la tenacidad de los medicos y á la energia de las autoridades se han podido atajar los casos sospechosos—que ya no iban siendo tan sospechosos para las gentes—, bueno es que dediquemos algunas líneas á tratar de importante cuestión de la salubridad é higiene públicas, ya que no nos acordamos de Santa Bárbara más que cuando truena, según reza la frase vulgar, si, pero gráfica y verdadera.

Hasido preciso que una epidemia acercándose por tierras españolas, nos minase el terreno, para que saliendo de nuestra quietud se tomasen medidas y precauciones que debían ser permanentes y que á tardarse poco más en adoptarlas hubieran sido perfectamente inútiles.

Ha pasado afortunadamente el periodo crítico, el peligro se aleja y se desvanece, pero no por eso hemos de dar de mano á los trabajos hechos para el mejoramiento de las condiciones higiénicas de capitales y pueblos.

Una de aquellas que más lo necesitan es la nuestra y de ellos, todos los de nuestra provincia están, bien poco favorecidos. Por tanto ocasión es de excitar el celo de la primera autoridad civil á fin de que la Junta de Sanidad tome acuedos prácticos y conducentes al mejoramiento de la salubridad pública, que si bien sabemos es difícil con los escasos medios disponibles, no lo es tanto contando con la buena voluntad y los esfuerzos de las personas llamadas á contribuir á estos altos fines.

La higiene está completamente abandonada en la capital y en los pueblos de esta provincia y si no fuera por la favorabilidad del clima para la evitación de epidemias, no queremos pensar lo que pasaría en Teruel.

De toda necesidad es que se atiendan estos servicios públicos en la medida que su importancia reclama, lo que puede conseguirse fácilmente reforzando la autoridad de los Inspectores municipales de Sanidad, ó sea los medicos titulares, quienes se ven obligados á luchar con la rutina y el egoísmo individual de la mayoría.

Dése, pues, por las autoridades civiles, fuerte apoyo á las autoridades medicas y algo se habrá conseguido y algo también tendrán que agradecer los pueblos, únicos beneficiados con que se observen rigurosamente las prescripciones facultativas y las leyes vigentes en la materia.

ORGANIZACIÓN LIBERAL

«En la villa de Mosqueruela á veintinueve de Agosto de mil novecientos once, reunidos todos los elementos componentes del partido liberal democrático de la misma con el fin de dar impulso y ausentar las ideas que sustentan para formar una agrupación importante y que en su día pueda intervenir en el desarrollo é intereses administrativos de esta localidad contrarrestando la dominación absolutista y poco grata que ha venido desarrollando con tan poca fortuna el partido conservador, han decidido constituir un Comité para que efectúe los trabajos oportunos con el indicado fin y practique las gestiones oportunas ante las autoridades superiores del partido, y habiendo procedido á la elección del mismo ha dado por unanimidad el siguiente resultado:

Presidentes honorarios, Excmos. señores D. José Canalejas y Méndez, Conde de Romanones y Barón de Velasco; Presidente efectivo, D. Antonio Garcia Calvo; Vicepresidente, D. Ramón Garcia Sánchez; Tesorero, D. Antonio Gil Amany; Vocales, D. Carlos Aznar Rumbal, D. Ricardo Calvo Castillo y D. Pedro Joaquín Puerto Millán y Secretario D. Miguel Ponz Aleon, y dando por terminado el acto se acordó levantar la presente por triplicado, remitiendo dos ejemplares al Presidente del Comité de la Cabeza del Distrito, y firmando los concurrentes conmigo el Secretario de que certifico.—Siguen las firmas.»

«En la villa de Valbona á diez de Septiembre de mil novecientos once; reunidos los elementos que componen el partido liberal democrático de esta localidad han decidido para conseguir tal fin crear un Comité, y por unanimidad han sido designados los señores que se expresan á continuación:

Presidentes honorarios, Excmos. señores D. José Canalejas Méndez, D. Alvaro de Figueroa y Torres, Conde de Romanones y D. Fernando Ruano Prieto, Barón de Velasco, Presidente efectivo, Juan Martín Salvador; Vicepresidente, Antonio Argiles Villanueva; Tesorero, Manuel Ibáñez Martín; Vocales, Pedro Alcalá Palomar, Antonio Bolos Soriano, Joaquín Monleón Fuertes, Lucas Radón Sebastián, Joaquín Martín Rodón; Secretario Pedro Palomar Torres. Y dando por terminado el acto se acordó levantar la presente por duplicado remitiendo un ejemplar al Presidente del Comité de la Cabeza del Distrito firmando todos los concurrentes conmigo el Secretario de que certifico.—Siguen las firmas.»

CRONICA

LA ESPAÑA TRAGICA

Casi en veinticuatro horas dos pueblos de esta nación ibérica ó de esta península celtibera han dado lugar á dos sucesos que en los fastos de las efemérides quedarán marcados ostensiblemente.

Han sido esos pueblos Cabárceno, del Ayuntamiento de Penagos, en Santander, y Argamasilla de Calatrava en Ciudad Real. En el Norte y en el Centro la patina de la incultura es como un barniz que todavía no ha podido extirpar el agua fuerte de la civilización.

Unos obreros piden con insistencia y agua, nadie les hace caso, se aburren y acuden al Ayuntamiento para hacer un acto de presencia y obligar al alcalde que atiende sus justas demandas. El que atiende sus justas demandas, llama á la guardamontaña tiene miedo, llama á la guardia civil, y lo que debía resolverse con simples razonamientos acaba á tiros que causan la muerte de un guardia civil y varios heridos.

Un puñado de hombres de los que se

han dado en llamar radicales, no están conformes con la política de un alcalde y llevan la intransigencia hasta el extremo de olvidar la fuerza del derecho y apelar al derecho de la fuerza. Consecuencia: dos muertos y dos heridos.

Uno y otro caso revelan el extremo á que aquí se llevan las cosas; la ninguna reflexión que hay en directores y dirigidos: el completo abandono que se ha hecho de los principios de orden y gobierno en que se ha de asentar la tranquilidad y progreso de los pueblos.

No señalado á Cabárceno y Argamasilla como excepción. Por desgracia, son muchos los que se hallan en iguales condiciones.

Siguiendo así las cosas, ya no vamos á hablar en lo sucesivo de la España pintoresca, ya no vamos á ser materia de regocijo, sino que será cosa de lamentarnos y dolernos de la tragedia, porque si lo de la navaja en la liga, y lo de unos truhanerías y jácara puede pasar á título de broma, estas otras cualidades que ponen de manifiesto los trabucos por cuestiones políticas y las descargas cerradas á diestro y siniestro, maldita la gracia que tienen.

Evitemos estos espectáculos, por el buen nombre de la nación ibérica, ó si se quiere, por la paz que debe reinar en los ámbitos de la península celibérica.

F. Sastre Moreno.

EL HOMBRE Y EL MUNDO

Si sabes saborear la dulzura de besar una espléndida mujer, lograndola enamorar con el más puro querer.

Si en una noche de calma, que el aura llena de ardor pone tersura en la flor, no sientes dentro del alma la delicia de un amor.

Si dulce melancolía no flota por el profundo seno de tu fantasía, si no sabes de poesía, entonces... ¡tú eres del mundo!

Si no sabes comprender el alma de la mujer, ni gozas con sus excesos del aroma de sus besos, palpitante de placer.

Si en una noche de calma, que el aura llena de ardor pone tersura en la flor, no sientes dentro del alma la delicia de un amor.

Si dulce melancolía no flota por el profundo seno de tu fantasía, si no sabes de poesía, entonces... ¡tú eres del mundo!

Francisco Puente Rubio.

DESHABILLÉ

¿Qué ha sido de la famosa Liga antipornográfica creada para defender la moral pública, amenazada de muerte por la exhibición del desnudo femenino? Hasta los más viejos sentían revivir energías perdidas y se erguían un momento para trabajar en la empresa santa de cubrir las formas pecaminosas acicate de deseos que enardecen la sangre y consumen el espíritu con fiebre devoradora.

No podía prosperar, porque estaba mal dirigida y al llegar al momento de la acción faltaban los mejores intentos. Por inspiración de conciencia, por dictados de razón y por repugnancia natural del sentimiento, todos los seres racionales abominamos sincera y fuertemente de la indecencia, de la pornografía, de la nauseabunda fetidez de la rastro animalidad sin otros encantos que los de la bestia satisfecha.

Pero el deshabilé, la naturaleza coloreada con el iris de la espiritualidad no puede ser objeto de ira de los verdaderos modernos moralistas. Las obras de Dios son perfectas. La verdad y la justicia son las supremas perfecciones del hombre. Es preciso acostumbrar la mirada á la luz de la inteligencia y del corazón imparciales y rectos y no á las más inmorales medias tintas y nebulosidades que ciegan el alma al brillar un momento incandescentes por el relampago de una escrutadora fantasía y de una loca imaginación.

No sabemos cuándo la humanidad llegará á su perfección suprema. Si afirmamos que la mejor señal de la grandeza del progreso la dará el siglo en que más deshabilé, más desnudo, pueda presentarse en su espíritu y en su cuerpo el hombre, sin que enrojecen sus mejillas por lo que se dice pudor y quizá sea deseos de lo que se mira y se prohíbe, ni se tema la vergüenza del que cubre hoy con hipocresías sus necesidades criminales. Si nuestras obras son buenas y somos en lo físico lo que la naturaleza nos hizo ¿por qué el miedo á presentarnos tal cual somos? Es que acaso la moral ganará con que se oculte el lobo bajo la piel de cordero? Será más fácil amparar el vicio dándole la defuera del silencio que se la guardara para cubrir el mal ejemplo, que ayudar al juicio de la conciencia propia con la seguridad de la vindicta pública por conocimiento exacto de los intentos de sus malas acciones?

Hay un adagio hermoso: el miedo guarda la villa. Porque no existía ese miedo en una sociedad ignorante, que confundía el deshabilé moral con falta de respeto á prestigios del dinero ó del poder, pudieron ser los señores feudales con sus deseos inmorales. Nada ignorara que si hoy no se realizan delitos que antes fueron comunes, se debe al miedo á una persona que desnuda ante el público á los que se podían creer invulnerables por estar elevados sobre magnífico pedestal.

Fué tan pródiga la naturaleza con sus encantos á la mujer que, en su deshabilé, no podemos pasar más adentro de las bellezas que nos muestra: por esto, sin duda, es aun un misterio lo que encierra su corazón. No importa: quizá sea una providencia que imaginemos en el interior, en el alma misteriosa las hermosuras naturales de la flor en que se encierra.

La belleza física es uno de los apheles de nuestro espíritu, y cuando el feminismo—representado por esa joven francesa que ha provocado á duelo á un periodista y á todos los Adanes á quienes lanzó la frase de que «la mujer ha de huir de todo contacto con el hombre»—echa nuevos obstáculos á los que ya pusieron los estetas para el matrimonio, quizá llegue á ser pronto precepto moral el deshabilé femenino para que los hombres, ante la hermosura, hagan los sacrificios de que les alejaría el conocimiento del corazón de la mujer.

El sexo feo, en cambio, necesita urgente el deshabilé moral. ¿Cuánto ganaría la moral y la sociedad con ello! Al menos, los faranduleros no se creerían tan grandes como el personaje que les hicieron representar en la comedia humana.

Desnudad al humilde, al caritativo, al santo, y le verías tal como es, lleno de soberbia, consumido de avaricia, endurecida su conciencia que quiere vivir á expensas de un escrupulo beatífico. El deshabilé del que se supuso fuerza energética, capaz de llevar á feliz término empresas que no supieron acometer los gigantes, se nos mostrará débil, impotente, porque todo su poder estaba vinculado en el vestido que le pusieron para que un instante representara un personaje. Quitese el escarpulario del Corazón de Jesús del pecho de aquel acaudalado en muy pocos años de negocios, desnúdese ante el pueblo

para que vea los caminos por donde del préstamo de unos sucios animalitos se llega a riquezas fabulosas, y la moral ha ganado en la proporción con que se le habla injuriado.

El deshábille! La verdad, la luz, la naturaleza, el arte, la moral... La mujer, como paraíso en la tierra. Los granos sin las plumas de pavo real con que se engalanaban.

Mlle. Vraie.

Alcance postal

INTERIOR

Bilbao.—La población está tomada militarmente. A las ocho de la mañana, grupos de huelguistas, situados en el Arsenal, han silbado un tranvía que conducía soldados, intentando suspender la circulación.

Los soldados dispararon dos tiros, incrustándose una bala en la farola de hierro que hay en el puente.

El capitán general, Sr. Aguilar, ha publicado un bando suspendiendo las garantías constitucionales, diciendo que se mostrará inexorable contra toda clase de alteraciones del orden.

El tren de Las Arenas salió a las nueve, regresando al ver en Lamiaco los railes levantados.

Se intenta reanudar la circulación en Baracaldo, y en Sestao todo está paralizado, pero no hay desórdenes.

Los somatenes armados de Las Arenas han convertido en cuartel general el Club Marítimo.

En Galdames ha habido una colisión entre los huelguistas y los *esquirols*, resultando dos heridos de consideración.

La Benemérita ha trasladado 190 cajas de dinamita de Sopuerta a Gallarta, por temor a la voladura.

En Alen ha habido otra colisión entre los huelguistas y los *esquirols*, resultando dos heridos.

Bilbao.—La población ha presentado todo el día el mismo aspecto de intranquilidad que ayer, aumentada hoy por los rumores que sin cesar llegaban a la capital de graves sucesos ocurridos en la zona minera, ninguno de los cuales llegó a confirmarse, si bien ocurrieron numerosos y desagradables incidentes.

A las ocho de la mañana se intentó poner los tranvías en circulación. Cuatro coches salieron del depósito, custodiados por parejas de soldados; pero al llegar a la punta del Arsenal los huelguistas silbaron a los conductores y se colgaron tras los tranvías, echando al suelo a los soldados. Estos dispararon al aire, acudieron más fuerzas, que dieron una carga, huyendo los huelguistas.

El tren para Las Arenas, que salió a las nueve de la mañana, tuvo que volverse por haber encontrado los railes levantados. Se intentó después reanudar el servicio.

En Baracaldo y Sestao es absoluto el paro de las grandes fábricas y talleres. Los huelguistas guardan una actitud expectante.

A las tres y media de la tarde atracó al muelle de la Ribera, que se encuentra junto al paseo del Arsenal, un vaporcito de pesca, procedente de Plencia y empezó a descargar la sardina que traía protegido por la Guardia civil.

Los grupos de huelguistas que se encontraban allí insultaron a los *esquirols* que hacían la descarga. Parejas de Caballería dispersaron los grupos Acabó la descarga y el vapor emprendió el regreso.

Por una y otra orilla de la ría siguieron al barco grupos de huelguistas, muñeres y chicos, gritando desafortunadamente.

Se dieron toques de atención y las fuerzas de Caballería de Alfonso XIII hicieron una carga, mientras los retenes de tropa de línea formaron.

El pánico de las masas fué tremendo. Desde los balcones del Club Náutico, situado en la plaza de Arriaga, frente al Arsenal, los socios aplaudieron a los soldados.

En estos momentos empezó a descargar un formidable aguacero, que contribuyó a que se quedaran desiertos el paseo del Arsenal y el muelle de la Ribera.

La tropa se guareció del agua en los portales y bajo los tinglados del muelle. Durante la carga resbaló un caballo y el soldado que lo montaba resultó herido, siendo conducido al Hospital.

La carga se dió principalmente por

los insultos que un grupo de huelguistas dirigió a los soldados encargados del servicio de vigilancia. Los soldados se echaron los fusiles a la cara y simultáneamente se dieron los toques de atención comenzando la carga.

Fueron detenidos dos huelguistas. Han sido suspendidas, de orden superior, las conferencias telegráficas y telefónicas con la capital.

Con motivo del reparto del pan, se promovió un motín en La Arboleda; intervino la Benemérita, que hizo el reparto equitativamente.

Los huelguistas se reunieron hoy en Sopuerta, a toque de corneta, dirigiéndose a Valmaseda. Al llegar a Aranguren intentaron parar el tren mixto de la línea de la Robla.

Después apedrearon el tren correo, hiriendo a un viajero de una pedrada.

Pablo Iglesias ha declarado que nada tiene que ver con la huelga y que no se muestra de Bilbao para que no se le imputen responsabilidades.

A las diez de la noche ha estallado un cartucho colocado bajo el puente del Arsenal. La explosión fué formidable y el puente resultó con destrozos.

La alarma fué grande y la tropa tocó a llamada, acudiendo todos los soldados a sus puestos bajo una lluvia torrencial.

Los soldados vigilan las calles en patrullas.

En los alrededores de los conventos venise destacados pelotones de soldados.

En la calle de Fica se ha declarado un formidable incendio en la fábrica El Buen Gusto.

Esta noche ha descargado un furioso temporal, cayendo una fuerte granizada. Las calles de los barrios extremos están inundadas. Iguales noticias se reciben desde Somorrostro y otros pueblos de la cuenca minera.

Bilbao.—El alcalde ha invitado a los concejales para que intervengan en la solución de la huelga, celebrándose al efecto una sesión extraordinaria.

Los ediles carlistas y nacionalistas contestaron que, conocido el criterio de los patronos, creían innecesaria la intervención municipal, desistiendo, por último, de intervenir.

El tren de San Sebastián que debía llegar a las siete y media de la noche, no llegó, suponiéndose entonces que los huelguistas se habían apostado en la vía con intención de hacerlo descarrilar, deteniéndose el convoy en Amorebieta.

Se ha pedido con urgencia el envío de fuerzas.

Los huelguistas han realizado varios actos de *sabotage*.

En Gallarta, la Benemérita ha detenido a un individuo, que se confesó autor del reparto de hojas sindicalistas.

El tren que salió de Castro-Urdiales conduciendo pan para Bilbao, fué asaltado en Traslavita por los huelguistas, que se apoderaron de los comestibles.

Un carro de pan que se dirigía a Gallarta tuvo que detenerse en Axpe, por temor a ser asaltado.

Han llegado cuarenta soldados amasadores, que elaboran el pan en la Plaza de Toros.

Un grupo de panaderos *esquirols* que iba al trabajo se encontró en una calle con un grupo de jóvenes que, en número de cincuenta y armados de carabina y rifles, se ha constituido en somatenes de defensa. Identificada la personalidad de los trabajadores, formaron éstos de dos en dos y marcharon escoltados al trabajo.

Los trenes de las Arenas han circulado desde las tres de la tarde.

Unos cien huelguistas arrancaron un poste telegráfico en el barrio de La Peña, colocándole sobre los rieles del tren de Durango. El convoy descarriló al llegar a dicho punto.

En Castrojeana, numerosos huelguistas apostados en la línea de Santander, insultaron a un guardabarrera, llamándole traidor e hicieron contra él diez disparos, ninguno de los cuales hizo blanco.

Los huelguistas han logrado impedir la llegada a Bilbao del tren que, procedente de San Sebastián, entra a las 8,35 obstruyendo la vía.

Hoy no se han publicado periódicos, por haber secundado la huelga general los tipógrafos.

Oviedo.—Las noticias que llegan hasta nosotros referentes a las minas de la cuenca de Aler es que el orden es completo, incluso en las minas de Comillas.

En el valle de Langrao intentaron los mineros celebrar una manifestación, y

al saber que el gobernador iba a prohibirla, se reunieron clandestinamente.

La situación es gravísima. Han cesado los trabajos en Laviana y el Coto del Muel, propiedad de Linares Rivas.

El motivo de la huelga ha sido la rebaja del jornal.

Corre el rumor, no confirmado, de que el contratista de las minas de Ailer ha sido muerto.

Se carece de más noticias de los cotos mineros, siendo grande la expectación, esperándose hoy acontecimientos nada agradables.

Málaga.—La huelga sigue igual.

Los periódicos tampoco se han publicado hoy.

Espérase con ansiedad la reunión que han de celebrar esta noche los patronos en la Cámara de Comercio para convenir en el número de obreros no asociados que han de admitirse al trabajo, en lo cual estriba la solución del conflicto.

El malestar en la población es grande.

Málaga.—A la una de la mañana terminó la reunión celebrada en el despacho del gobernador. Asistieron el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, los diputados Salcedo y Armasa y algunos patronos. Estos se allanaron, después de mucha discusión, a realizar negociaciones, si los tres gremios del muelle lo consentían.

Los tranvías tuvieron hoy que suspender el servicio, por haberse encontrado levantadas todas las agujas de los cambios.

Anoche suspendieron las funciones los teatros Cervantes y Vital Aza.

En las últimas horas de la madrugada ha habido varios desórdenes. En el Pasillo de Santa Isabel se formaron numerosos grupos de huelguistas, y la Guardia civil intentó que se disolvieran; los obreros se resistían y los guardias se vieron obligados a cargar, ocasionando esto sustos y carreras. Poco después, todo volvía a la normalidad.

Han tenido que paralizarse las obras que ejecutaba el Ayuntamiento en la calle de la Victoria.

Los arrumbadores han acordado continuar la lucha hasta vencer.

Durante el día han ocurrido varios incidentes entre carreteros y *esquirols*. Están detenidos los *esquirols* Antonio Ruiz y Manuel Sánchez y los huelguistas Francisco Olea, Juan Salas y Juan Bascofiana.

Los huelguistas continúan el camino de la acción y la violencia. Ayer fué apaleado el cochero de la señora viuda de Pries.

La Fábrica de Gas está custodiada por fuerzas del Ejército.

La Guardia civil se ha visto precisada a hacer varios disparos al aire, para evitar coacciones.

Se ha encomendado la custodia de los muelles a la fuerza pública. La huelga adquiere una gravedad extraordinaria.

Málaga.—La situación de la huelga empeora visiblemente. La actitud de los huelguistas en cada vez más agresiva.

No cesan las coacciones. Los obreros asaltan los carros del tráfico y apalean a los conductores, después de cortar los tiros enganche de las caballerías.

Los *esquirols* tienen que soportar gravísimos insultos de los huelguistas.

Hoy el tráfico del puerto está absolutamente paralizado. A primera hora han recorrido los huelguistas todos los andenes de la dársena, arrancando a viva fuerza a los *esquirols* de su trabajo cercándole luego y llevándose los lejos del lugar del trabajo.

Hoy tampoco han salido periódicos. Se temen graves desórdenes. La opinión está alarmadísima.

La Sociedad de obreros republicanos de Alhaurín el Grande ha ofendido al gremio de Zapateros de Bilbao manifestándole que les envíen sus hijos mientras dure el paro, a fin de evitar, como es natural, que padezcan de hambre.

Siete obreros zapateros de la misma Sociedad se han ofrecido a llevarse un niño cada uno y mantenerlos mientras no trabajen sus padres.

Se teme que la huelga encuentre repercusión en algunos pueblos de la provincia.

Melilla.—Merece señalarse entre los muchísimos rasgos de valor realizados en el combate del 12 el brillantísimo comportamiento del teniente Carpinter, que durante el asalto de una casa

ocupada por el enemigo luchó cuerpo a cuerpo con los moros, disparando en la mano y un muslo, continuando disparando contra sus adversarios, yendo agarrado a uno de ellos al fondo de un barranco.

La oportuna intervención de su asistente salvó la vida del valiente oficial, que está gravemente herido, aunque sus lesiones ofrecen buen aspecto.

La guerrilla que mandaba este oficial tuvo cuatro muertos y cuatro heridos.

El teniente La Lama recibió un balazo en el cuello al ir a dar órdenes a la policía indígena. El proyectil resbaló sobre el omoplato, saliendo por la espalda. El teniente García Martínez se libró de la muerte merced a la cartera que llevaba en el bolsillo, que detuvo la bala enemiga, causándole sólo una herida de poca gravedad.

Las tropas demostraron en la lucha un gran espíritu y entusiasmo. Se cita a un soldado llamado Eusebio García Anón, que recibió ocho heridas, todas de bala.

La columna Orozco también mantuvo duro combate. Los moros intentaron envolverla por los flancos derecho e izquierdo; pero fracasó su táctica, por haberse replegado a tiempo las fuerzas. El capitán Gómez Ortoneda recibió un balazo que le atravesó el pecho con orificio de salida en la región lumbar. El capitán Castañeda está herido en la pierna izquierda, y el capitán Hierro en el brazo izquierdo. El teniente Repollo recibió un balazo de revólver; el proyectil rebotó en una piedra, hirándole en una mano.

Esta tarde fueron conducidos los heridos a San Juan de las Minas.

El infortunado capitán Sr. Gómez Ortoneda falleció poco después de ser conducido al campamento.

Su cadáver será traído a Melilla.

GACETILLAS

En la reunión celebrada ayer por la Subcomisión de Toros de la Comisión permanente de Ferias, se trabajó activamente haciéndose gestiones para ultimar los contratos de la navillada del día 1 de Octubre próximo.

En breve podremos dar a conocer la combinación, que seguramente dejará satisfecho al público de Teruel, puesto que se ha hecho cuanto ha sido posible por complacerle y aún más si se tienen en cuenta los escasos medios con que cuenta la Subcomisión y las mil dificultades que surgen al organizar un espectáculo de esta naturaleza.

Esta mañana en el tren correo han llegado de Calatayud la Srta. Eliecia de la Concha y de Madrid y Calatayud D.ª Victoria Andrés, viuda de Rodríguez.

Bien venidas.

En el correo de ayer noche regresaron a la capital el abogado del Estado don Almería D. Salvador Durban y su distinguida y elegante esposa D.ª Pilar Remón.

Esta noche a las nueve celebrará sesión en los salones de la Excmo. Diputación la Comisión provincial.

Mañana a las once volverá a reunirse.

En la tarde de mañana se reunirá la Diputación en pleno para acordar el nombramiento de Secretario y contador en propiedad, y el de escribiente de secretaría.

Esta última plaza la ha venido desempeñando interinamente D. Vicente Melchor Gómez y suponemos que la Corporación tendrá en cuenta sus buenos servicios al nombrar propietario.

Hoy celebrará sesión nuestro Ayuntamiento.

La Alcaldía ha impuesto en el día de hoy una multa por arrojar inmundicia a la vía pública.

Con gran esplendor se han celebrado en la ciudad de Alcañiz los festejos en honor de Ntra. Sra. de los Puayos.

El día 8 hubo solemnidad en el primer templo de Alcañiz, predicando elocuentemente D. Antonio Navarro.

Al terminar se celebró una procesión muy concurrida, por la calle Mayor y

adyacentes, para devolver la Imagen de Nuestra Señora a casa de los señores de Mendizábal.

Los gigantes y cabezudos recorrieron las calles, con la banda Municipal, la dulzaina y los tamboriles.

En el jardín del Casino Artístico, muy bien iluminado, y adornado con profusión de plantas y flores, se celebró un baile de Sociedad bastante concurrido.

El día 9 se verificó la romería a la Virgen de los Pueyos, después de la día na, asistiendo la Corporación Municipal con los gigantes y cabezudos.

En la ermita se celebró solemne fiesta con sermón por el joven presbítero don Andrés de las Marías que estuvo elocuente.

En los PP. Escolapios, también se celebró el 10 solemne fiesta en honor de la Virgen de las Escuelas Pías, predicando el R. P. Rector D. Jacinto Barba reña, que se oyó con entusiasmo.

Por la tarde se celebró la primera corrida de toros por las cuadrillas de Agujetas y Morales, habiendo un lleno completo.

Por la noche se quemó bonita colección de fuegos artificiales y se celebró otro baile en el Casino Artístico.

Desde el 7 actúa en el Teatro la compañía de Sabado con bastante éxito.

La feria de ganados ha sido abundante sobre todo el lanar y cabrío y no tanta la de mulas y caballos, por lo que hoy muy pocas transacciones.

Ayer se celebró la segunda corrida de toros y para hoy estaba anunciada la fiesta de la Jota.

Se encuentra en nuestra población el ilustrado orador y escritor P. Calasanz Rabaza, hijo de esta provincia.

Hoy ha salido para Ademuz la distinguida señorita D.ª Leonor Gonzalez, viuda de Rivera, acompañada de su gentilísima sobrina Elvira.

Anoche en el correo marchó a Calatayud el comandante de infantería de esta Zona D. Juan González.

En el correo de esta mañana han llegado a la población el Sr. Alcalde de Manzanera, el contratista de obras don Pablo Pedrosa y su esposa y D. Manuel Gómez.

Hoy mañana han llegado en el correo de Calatayud el Sr. Dean de esta Catedral, el ingeniero D. Dámaso Torán y su sobrino D. José.

Acompañado de su señora é hijos llegó anoche en el tren correo, procedente de Murcia, el nuevo Auxiliar de Contabilidad de esta Sección de Instrucción pública D. Fulgencio Martínez Roca, nombrado en virtud de oposición, cesando el que lo desempeñaba nuestro rector jefe D. Julio Acha, ascendido por real orden de 30 de agosto próximo pasado con destino á Cáceres, según adelantamos á nuestros lectores.

El próximo domingo debutará en la plaza de Tetuán (Madrid) el novillero Ernesto Veruía, alternando con *Algete* y *Torquito*, y estoqueando toros de la ganadería de D. Félix Gómez.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el día 20 del actual mes y constará de 35.000 billetes, al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos de á 5 pesetas.

Estando hoy al mediodía sentado en la barandilla que hay en la carretera de Casace, junto al puente de hierro, ha tenido la desgracia de caerse á la cuneta, el joven de veinte años de edad Elias Gargallo Sanz.

Este ha sido conducido al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, donde los facultativos le han apreciado una conmoción cerebral, pero no herida de ninguna clase.

Han pasado el día de hoy en la capital la distinguida señora D.ª Amelia Pastor de Alemany, esposa de nuestro director el ilustrado médico titular de Santa Eulalia, y sus hijos Pilar y Fernando.

Nos interesa el Sr. Delegado de Hacienda, hagamos público que el día 30 del corriente termina el plazo para reemplazo del servicio militar los mozos del actual reemplazo pudiendo hasta dicho día hacer el ingreso de los 1.500 pesetas personándose los interesados en la Intersección de Hacienda.

Por nuestra parte, y para evitar perjuicios á los que deseen radimirse, participamos á los mozos del reemplazo que se hallan en tales condiciones, que según manifestaciones del ministro de la Guerra y en vista de las actuales circunstancias, no se concederá prórroga para hacer los ingresos por redenciones, las cuales solo se admitirán hasta el día 30 del mes actual, como dejamos dicho.

En el Palacio de la Diputación tendrá lugar el día 20 del actual y hora de las 10, el sorteo de décimas para completar el cupo de 400 y 516 soldados asignados respectivamente á las Cajas de recluta de Teruel y Alcañiz, en el llamamiento de 64.000, decretada en 1.º del actual, para el reemplazo del presente año.

Hoy á las diez y media se ha visto ante el Tribunal de derecho en la Audiencia de nuestra ciudad una causa seguida por el Juzgado de la capital por el delito de disparo contra Arnulfo Martín.

El ministerio fiscal ha sostenido la acusación formulada contra dicho procesado y la defensa, que estaba á cargo del letrado Sr. Vilatela, ha pedido la absolución de su defendido.

Se ha concedido la vuelta al servicio activo al coronel de la Guardia civil, en situación de replazo por enfermo, D. Carlos Lapuebla Prior, Jefe que fué en esta Comandancia antes de su ascenso.

Por haber sido trasladada á Valladolid, ha cesado en el cargo de profesora de la Escuela Normal de Maestras de Teruel D.ª María Emilia Gómez.

Pasa á las ordenes del Capitán general de Melilla, para ser destinado al Cuerpo donde lo reclamen las necesidades del servicio el primer teniente del Regimiento de Otumba núm. 49, don Francisco Iglesias y Arias Pardifias, muy conocido en esta capital donde sirvió estando de guarnición el Regimiento nombrado.

La plaza de herrero de Odon se hallará vacante desde el día 29 de los corrientes; su dotación consiste en 750 pesetas anuales por cada par de caballerías y 30 almudes de centeno medida del país, siendo el número de caballerías el de 200.

Los que deseen prestar sus servicios en ese pueblo, dirigirán sus instancias á dicha alcaldía hasta el día mencionado, pues pasado dicho día se proveerá.

En el correo de anoche, llegaron de Valencia, los reputados profesores dentistas D. Fernando Piquer y D. Pablo Sánchez; hospedándose en la fonda del Turia, donde permanecerán por breves días, marchando luego de turné á recorrer algunas poblaciones de la provincia.

Sean bien venidos.

Hemos tenido ocasión de ver la artística Medalla de Plata del asalto de Brihuega y batalla de Villaviciosa, concedida á nuestro estimado amigo D. Julio Fortea, jefe de Telégrafos de Santa Eulalia, la cual, le ha sido remitida por su compañero de Brihuega, como vocal de la junta del Centenario de Antillón que se ha de celebrar en dicha localidad de Santa Eulalia.

La Sala de gobierno de la Audiencia Territorial de Zaragoza ha acordado tener por no admitidas las instancias de los solicitantes al cargo de Juez municipal de los pueblos expresados á continuación por haber sido presentadas fuera del término, ó sea de aquellas que fueron depositadas en correos pasado el día 15 del mes de Agosto.

Alcañiz, D. Mariano Mainar Barnolas. Ababuj, D. Roque Benedicto Guillén. Lugo de Giloca, D. Ramón Sancho Castán.

Lascos, D. Vicente Colás Rabadán. Cabra, D. Félix Pérez Izquierdo. Cubla, D. Joaquín Lacueva Gracia. Cornudella, D. Lorenzo Túnica Español.

Becete, D. Ramón Huguet Albalat. El Cuervo, D. José Valero Murciano. Ababuj, D. Pascual Melina Aparicio. Cañada de Verich D. Manuel Segura Ramón.

D. Pozuel del Campo, Mariano Pérez García.

La plaza de alguacil del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Allepuz se halla vacante por dimisión voluntaria

del que la venia desempeñando, su locación consiste en 250 pesetas pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal. Se admitirán solicitudes hasta el 23 del actual, pues en dicho día se proveerá.

No habiéndose presentado aspirantes á la plaza de alguacil y Guarda local de Mezquita de Jarque cuyo anuncio se insertó en el *Boletín oficial* de la provincia núm. 87, se renuncia nuevamente con el haber de 365 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á dicha Alcaldía dentro de los quince días siguientes al de ayer.

HOTEL CENTRAL.—Se sirven to da clase de banquetes y refrescos para bautizos á precios sin competencia.

El capitán general de la región ha concedido licencia al sargento del regimiento de Tetuán D. Juan Rivas, para que pueda trasladarse á Melilla y asistir á los funerales de su padrasto, el infortunado coronel del regimiento de San Fernando D. Carlos Astillero, muerto gloriosamente junto al río Kert.

Las diarreas durante el destete de los niños y en el periodo de dentición, se curan con El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS
ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1883)
Marqués de Cubas, 5, Madrid
MOTORES DE GAS POBRE
Máquinas y calderas de vapor
Instalaciones
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

A 1303'59 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

Boletín Meteorológico
DIA 15 DE SEPTIEMBRE
Observaciones tomadas en el Instituto general

Barómetro á cero grados y al nivel del mar.	761'9
Temperatura máxima al sol.	30'0
Idem idem á la sombra.	24'1
Idem mínima á la sombra.	9'2
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas.	3'1
Dirección del viento.	0.
Lluvia en milímetros.	0'0

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—Pantaleón Escoribuella Valero, Manuel Valeriano Matcas Martín y Leoncio Salvador Soriano y García.

SUBASTA NOTARIAL
El día 19 del actual mes de Septiembre, á las diez de la mañana, se celebrará, en uno de los salones del Seminario de esta capital ante el Notario de la misma D. Lorenzo Garzón, la oportuna subasta pública para la venta de las fincas correspondientes á la herencia de la finada D.ª Dolores Garzarán é Izquierdo, vecina que fué de esta ciudad, que no fueron rematadas en las dos subastas anteriores, con el objeto de cumplir la última voluntad de la expresada señora.

Los antecedentes necesarios para la subasta obrarán en Notaría del citado Sr. Garzón.

AL PÚBLICO
Desde 1.º del actual ha quedado abierta la antigua y acreditada Ollería de D. Marcelino Estevan, sita en el barrio del Calvario, donde encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general toda clase de ladrillo, teja bagilla y cuanto conferne al ramo de alfarería en las mismas condiciones y precios de antiguo establecidos.

Para encargos dirigirse á D.ª Sebastiana Estevan, Santa María 4 y á Javier Punter, Ollerías del Calvario, num. 7.

TRABAJO NOCTURNO
Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre del director de la «Unión Romana Universal», MADRID.

Se vende La casa señalada con el número 11 de la calle de la Democracia, en la misma darán de talles.

Agentes bien remunerados
Se necesitan para Teruel y su provincia, excusan presentarse, sin buenas referencias, para tratar dirigirse á don Laureano Sinués, «Hotel Central» de 9 á 11 mañana, y 4 á 6 tarde.

SERVICIO TELEGRAFICO
Viaje informativo
El ministro de Fomento ha dispuesto que el director general de Obras públicas realice un viaje por Asturias y Bilbao para recoger impresiones directas de la huelga.
El viaje tendrá simple carácter informativo.

Movimiento de tropas
Se ha ordenado que salga en seguida para Bilbao el regimiento de infantería de Saboya y que mañana haga lo propio el regimiento de Wad-Ras.
También se ha ordenado que salga inmediatamente para Oviedo el regimiento de Isabel II, de guarnición en Valladolid.

La escuadra inglesa
En Alicante ha fondeado la Escuadra inglesa del Mediterraneo, al mando del almirante Eduardo Poe.

Las huelgas
Parece que algunos puntos de la Península que imponen las huelgas obreras entran en relativa tranquilidad acudiendo los obreros al trabajo.

Primo de Rivera
Para encargarse del mando del regimiento de San Fernando ha marchado á Melilla el coronel de infantería señor Primo de Rivera.

Tranquilidad
Los últimos despachos recibidos de Melilla dicen que hay tranquilidad en la zona del Río Kert, no habiéndose disparado ni un sólo tiro.
Esta tarde celebraron una conferencia telegráfica los generales Luque y Aldave.

Las garantías constitucionales
El presidente del Consejo Sr. Canalejas ha recibido voto de confianza de S. M. y del Ministerio para suspender las garantías constitucionales en toda España cuando los crea oportuno.

D. Alfonso
En vista de los acontecimientos por que para España S. M. ha acordado permanecer en Madrid al contacto de su Gobierno.

Cuatro ahogados
Dicen de Avilés que en la playa de Salinos se hallaban tomando el baño tres señoritos, ahogándose dos que eran hermanos y, la bañera.
Un joven que salvó á una de ellas al ir en busca de las otras, extenuadas sus fuerzas pereció también en medio de las aguas.

Imprenta de Angel Mallén

GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad, es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más famosos maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más convenientes, las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Olas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—San Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Ángel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías representando paisajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que toda las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franquicia y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10'25 cada uno, francos de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como mínimo.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A

DON JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile

JOVELLANOS, 5. MADRID

AGUAS CLORURADO-SÓDICAS SULFUROSAS PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.
ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas hematógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expulsiiva ó depurativa.

Su especialidad en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

1. En la piel.—Eritema indurado, couperose, eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrófulos, liquen de los escrófulos: escrófulos malignos, lupus eritematoso escrófulide pustulosa úlcera escrófulosa.

2. En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, oenosis, adenitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la terpididad, la cronificación, a atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clo osis, artritis (forma tórpida) herpético.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrhos de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tubercu osis tórpida (Se hace el tratamiento atmiátrico en la cámara inhalatoria.)

Aparato génito-urinario.—Catarrhos vesicales crónicos de los linfáticos y escrófulosos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las cratótermas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo cructáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

"CELTIBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS
DESEMBOLSA DO: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE,

EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.

VICEPRESIDENTE,

SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalúrgica Aragonesa.

VOCALES,

EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. AMBROSIO LIZABE, Presidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante, Industrial y Propietario.

SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.

SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO, Propietario y Comerciante.

EXCMO SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director Gerente de Minas y Ferrocarril de Utrillas.

CONSEJERO DIRECTOR

SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á "CELTIBERIA,, en Navarra y Aragón

1.º En el primer lugar "CELTIBERIA,, en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso, que asegure sus propiedades en "CELTIBERIA,, tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.

2.º Las personas que forman y rigen "CELTIBERIA,, son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á los por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.

3.º El domicilio de "CELTIBERIA,, es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas y reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también porque se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.

4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.

5.º "CELTIBERIA,, Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

6.º Merced á las anteriores consideraciones creemos fundadamente, que "CELTIBERIA,, será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha de Diciembre de 1910.)

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta

En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LEGIA

Estrella Conejo



ÚNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCIÓN 115 AÑOS DE ÉXITO!

LA MÁS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON POCA HAY BASTANTE EL FABRICANTE AGENCIA EN ARAGON S. Casamijana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA